

講空
座中

漫談布施度

卷一

一、雄鳳鳴電臺廣播

諸位聽眾：今天來和諸位談談佛家的布施，「布施」這個名詞，雖然說是佛教的真有名詞，可是現在已經成為一般人，熟習熟知，常見常聞的慣名詞了。如果你問他布施是什麼意義？他會毫不遲疑的回答道：「是善男信女們到佛寺裡燒香拜佛拿錢出來添油香，求福德，不是有人常常說：『錢歸山門，福歸施主嗎！施主』就是布施的主人。」我說：「這也不能說你說得不對，不過這還是極狹義的說法。

解釋布施度

依佛法來說，布施二字的意義很大，它是佛教徒離苦得樂，修行證果最重要的一個法門，又是大乘菩薩「修行廣六度」的第一件工作。古德也說：六度萬行布施為首。印度話叫檀那波羅密，中國語譯為布施到彼岸，有的經上譯成布施度，在「六度攝論釋」上說：「能製憍慢貧窮，及能引得廣大財富福德資糧，故名為布施，是愚人的行為。再不知道，金錢這個東西，你愈是慳貪不捨，有錢不肯布施窮人，您自己越沒有錢餘，你們看：叫化子整天在向人討錢用，自己從來不給錢人，照理說他可以發財了。可是他不但沒有發財，仍然是上無片瓦遮身，下無寸土立足。我們佛教徒常常做慈善事業救濟窮人，可是也沒有窮到那裡。我在小時候，就常聽我的父親說：「布施濟人財，明中去了暗中來」同時我還記得有四句話也說得很好。

施財猶如井中水
一邊吊打一邊盛
三日五日不打水

何曾淹到井樺邊
這些話雖然是俚俗之言，可是用來勸人捨財作福的力量很大，布施共有三種布施，就是財布施，法布施，無畏布施。

一、財布施

其實一個人，當他正在年青力壯的時候，假使沒有善根的人，他是不肯捨財布施，祈福消災多做一點有益身心的功德事業的，可是要知道：人生的福報是沒有定期的呀！所謂：「天有不測風雲，人有旦夕禍福」或者是：「無事家中坐，禍從天上来。」你又有什麼辦法呢！當他們一到了災禍臨身的時候，那時也不論平時信不信佛，為了希求消災免難的關係，又不得不來一次「臨死抱佛腳」式的磕頭許願東拜西求了。在大莊嚴經論上有幾句話說得很好：

盛年無患時

懈怠不精進
貪營衆事務
不修布施禪

臨危死所吞

方悔求修善
這幾句話，真不啻為那些「平時不燒香，臨死抱佛腳」的愚人們寫照。我以為一個人有錢的時候，應該利用金錢多種一點福德換取來生的快樂，才是聰明的辦法。

佛在本事經上告訴我們行財布施的方法說：

「應以不堅之財，貿易堅財。云何以不堅：

之財貿易堅財？謂有淨信諸善男子，或善女人，如法精勤，勞役手足，竭力流汗，所獲珍財，應自供身，奉上父母，賑給妻子，朋友眷屬，勤修梵行，除去憍逸，棄捨邪道，歡喜恭敬，應當如時，持用布施，求無上道，安樂涅槃」（即不生不滅）

因為錢財在佛經上佛告訴我們，是五家所共有的，所以說他是不堅之財，五家就是盜賊、水火、惡王、敗子、不怕你的金錢多，這個五家都會替你化光的。我們能够設法想把現在所有的財產，不讓五家奪取的話，那就是「以不堅之財，貿易堅固之財」，那是五家奪不去的。什麼是堅固之財呢？那就是功德法財。我們人死了什麼也帶不去，所帶得去的是我們在世所作的善惡業果。俗語說：「萬般將不去，唯有業隨身」。我們依照上面佛經上指示我們方法：「歡喜恭敬，持用布施」，是一定可以「求得無上，安樂涅槃」的。

布施可以令他離苦

在一本寶雨經上佛說了這樣幾句話：「觀一切有情，造極惡業，施財攝取，令彼遠離，所作惡業，安置善處」。我們修行布施度的人，見他人作惡造業，我們不忍心看他造惡業，遭惡報。所以布施他的金錢。

像這些例子很多，例如一個人，他沒有正當職業做，偷偷摸摸在暗地裡做壞事，或者偷窃人家的東西，俗說：「人餓做賊」。或者做殺生害命的勾當。這都是做的「造極惡業」的事，我們有錢的佛弟子，可以給錢他，令他改邪歸正，或者替他謀一差事，介紹一個安身的善處，使他離開「造極惡業」的地方，像這樣的布施，功德是很大的。所以佛教徒常常買物放生，不但救活了畜生的性命，而且還不使那位買者，造成罪惡。

薩婆訶提（道），由布施故，得斷三種不善之法，所謂憍慢，嫉妒，惡思。是故應學如來，隨所有財

，常行布施，雖復施與，不起慢心」。

金錢固然是萬能，可是金錢也是萬惡的根源

，因為我們有了金錢，就可以爲所欲爲了。有錢不肯布施濟人，這就是慳惜心，慳惜的人，死後要墮餓鬼道的，且健連母親就是慳惜不捨，死後做餓鬼的。嫉妒，是看見他人有錢財，心裡放不下，就生起嫉妒的心來，這還是貪欲心在那裡作怪，因爲人是「貪得無厭足」的，越有錢的人，他的貪心越大，總要想什麼壞的方法，使他人的錢財用光，這就是嫉妒心。有錢既不肯發心救濟貧病，又不肯爲來生種一點福德。所以他的心，整日整夜的在金錢上轉念頭，如何利用金錢去做損人利己的壞事？像這些念頭就是惡的思想。

有慳惜心，嫉妒心，惡思想，這三種稱爲不善之法，如果我們行菩薩道的人，他是「修學如來，隨所有財，常行布施」，「雖復施與」並且還要「不起慢心」。古人也說：「現財難捨」，難捨就是慳惜，所以布施是度脫我們慳惜的心。我們平時沒有慳惜不捨的貪心，死後就不受餓鬼的惡報。自己的錢財尚且不愛惜，而且很歡喜的拿去布施人，像這種人，他還會嫉妒他人的錢財嗎？因此嫉妒生心也不會起了。「雖復施與，不起慢心。」連憲慢的心都不起那裏還會有什麼惡的思想生起來呢？所以佛說布施能斷三種不善之法。

佛在三慧經上說：「人的治生，如蜂作蜜，採取衆花，勤苦積日，已成，人便持取，亦不得！」這真是一針見血的話啊！記得唐詩上也有借蜜蜂來慨嘆那些看不破放不下的人，爲兒孫作馬牛爲金錢奔奔波，終日勞碌不休的人，有兩句說得很好。「採得百花成蜜後，爲誰辛苦爲誰忙？」不過佛教裡大乘菩薩行者捨己利人，與採蜜式的貪財不捨是不同的，所以我們佛教徒，立身處世，

是要努力學佛菩薩，千萬不要努力的去學蜜蜂呵！

發何種心而行布施

我們雖然發心布施，可是不知道怎樣發心，一樣多的東西，一樣多的錢財，因爲發心的不同，所獲得果報也就有兩樣了。所以佛在優婆塞戒經上告訴我們種種的方法：

「善男子，菩薩布施。遠離五法，一者，施時不選有德無德；二者，施時不說善惡；三者，施時不揀種姓；四者，施時不輕求者；五者，施时不惡口罵。復有三事，施已不得勝妙果：一者先多發心，後則少與；二者，擇選惡物，持以施人；三者，旣行施已，心生悔恨。」

所以我們布施作功德的時候，要很虛心，很誠心，要發平等心，慈悲心，這樣子才能得大福樂。在那本經上又說了八種布施，得不到好的果報，經云：

「八事施已，不得成就上果，一者施已見受者過；二者，施時心不平施；三者，施已求受者作；（爲利用他人而行布施）四者，施已喜自讚歎；五者，說無（先說沒有）後乃與之；（然後再給他）六者，施已惡口罵詈；七者，施已求還二倍；八者，施已生於疑心。」

像有這上面八種心生起，所得的結果是怎麼樣？而是「如是施主，則不能得，親近諸佛，賢聖之人。」

經文上又說：「若人得財，會惜不施，當知即是未來世中，貧窮種子」。換句話說：現在貧窮的人，就是前生有錢不肯布施與人的人。「善男子，施已生悔，由於三事：一者，於財貪愛；二者，誇承邪見；三者，見受者過」。如果我們想行布施度，求得最上福樂的話，佛教我們有個最好的方法。那就是：「見貧者，先當語言，汝能飯依三寶否？若言能者，先授三飯，後則施物，若能如是，先教後施，名大施主。」

畫師布施的故事
講了很久，恐怕諸位聽了生厭，現在說一個

故事給諸位聽，在佛經上，有這麼一個故事，大

月氏弗迦羅城，有一個畫師，名字叫干那，他到東方多陀利羅國，作畫十二年，在這十二年中，共賺了三十兩金，他就把這三十兩金子帶回本國。因見寺廟在做祈福消災的大法會，看見很多人拿錢去齋僧供佛，他就把三十兩的黃金，全部齋借用了。空着兩隻手回到家中，他的妻子問他：

「你在外邊工作了十二年，今天才回來，一供賺了多少錢帶回來呢？」他答道：「共得三十兩金！」

問：「現在何處呢？」

答：「種在田中！」

妻子又問：「在什麼田裡？」

「種在福田裡，全部已被我齋僧用了」。他

還很樂意的答。他的妻子眼巴巴的望了十二年的長時間，結果回來兩手空空，一文也沒有，三十兩金子，全部送光了，他的老婆直氣得暴跳如雷，隨時喊來了幾個人，把他的丈夫綑起來，送官究辦。

地方官審問他道：「你爲什麼要把所有的金錢，全部用去齋僧，不顧家庭生活呢？」

「我先世沒有做功德，所以我今世貧窮，受

諸辛苦，今世遭遇福田，若不種福，後世復貧，貧貧相續，無有脫時，我今欲頓捨貧窮，以是之故，盡以金數，悉施衆僧。」

事有湊巧，那位審問他的大官，就是一位虔誠的佛教徒，他一聽他有如此勇氣發如此的決心，行大布施，肅然恭敬起來，隨時「臉身上繡路

，及他所乘之馬，並一聚落（村莊）以施貧人」同時對這位貧人說：「汝施與衆僧，衆僧本未食，是爲數子未種，芽已得生，大果方在後耳」。

這就是說，所施捨齋僧的金錢，僧人還沒有吃你的齋供，種子還沒有種下土去，可是種芽已經生出來了，那就是大官送他瓔珞，馬匹，村莊產業，頓時窮人而變成了富翁，但這還不是受福報的時候，大大的果報還在後邊呢！（未完待續）



齊長吉